[image: image1.jpg]’ {%ﬁ s o o e (M)
ri [P, o mn = q:;’.’,:,‘.“;:;,",;,zﬂ | a—

S— " [ty
owA nxAS Apdnna It





שאלון 37303 תשע"א 2011
שאלה 1 סעיף ב' – מבנה וקישור
 

סידרו שלושה קשרים קוולנטיים, על פי אורך הקשר.

מהו הסדר הנכון?

18%
1.
C=O  >  C=C  >  C(C
2%
2.
C=C  >  C=O  >  C(C
  -
3.
C=C  >  C(C  >  C=O
80%
4.
C(C  >  C=C  >  C=O
הנימוק:

הגורמים המשפיעים על אורך הקשר: 
•
רדיוס אטומי - רדיוס אטום O קטן מרדיוס אטום C .
•
סוג הקשר -  קשר כפול חזק מקשר יחיד.
•
מידת הקוטביות של הקשר - קשר C=O  קוטבי. הקשרים C(C ו- C=C אינם קוטביים.
בקשר C(C המשיכה החלשה ביותר ולכן הוא הארוך ביותר.  מספר אלקטרוני הקשר הנמשכים לגרעינים הוא הקטן ביותר.  קשרC=O  חזק מקשרC=C  , כי רדיוס אטום O קטן מרדיוס אטום C ,

המרחק בין אלקטרוני הקשר לגרעינים קטן יותר, ולכן המשיכה החשמלית לאלקטרוני הקשר חזקה יותר. בנוסף קיימת משיכה חשמלית בין מטענים חלקיים על אטום O ועל אטום C בגלל פער באלקטרושליליות.
מכאן קשר C=O חזק מקשר C=C וקצר ממנו. 
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד לדעת:

(
אורך הקשר.

(
הגורמים המשפיעים על אורך קשר.

סיבות אפשריות לטעויות:

18% מהתלמידים בחרו במסיח 1 . הם בלבלו בין חוזק קשר לאורך קשר. 

 

מומלץ לתת לתלמידים תרגילים העוסקים גם באורך קשר וגם בחוזק קשר, ולהדגיש את הדומה              והשונה. 
דוגמה:

לפניך נתונים עבור אנרגיית קשר ואורכי קשר:
	קשר
	אנרגיית קשר ב- קילוג'אול למול
	אורך הקשר באנגסטרם

	O(O
	146
	1.49

	O=O
	Y
	X


א.
איזה מהערכים שלפניך מתאים לערכו של  X?


1.21 אנגסטרם         1.49  אנגסטרם          1.65 אנגסטרם
ב.
איזה מהערכים שלפניך מתאים לערכו של Y ?


110 קילוג'אול           146 קילוג'אול            497 קילוג'אול
PAGE  
2

